

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.

Donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. — La 4.ª plana, 35,00 pta. — Media id., 15,00. — Un cuarto id., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esuelas Literales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª id., 5,00.

SEGUNDO ANIVERSARIO

Don Rufino Guerrero y Gálvez

Del Comercio de esta Ciudad que falleció el día 29 de Junio de 1913

R. I. P.

Su viuda D.ª María Hernández Cabello; hija doña Sagrario y demás familia.

SUPPLICAN á sus numerosos amigos se sirvan asistir á las Misas que se celebren el día 30 de los corrientes, de nueve á doce, en la Parroquia de "Santas Justa y Rufina, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Emmo. á Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, tiene concedidas 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada, por cada acto piadoso que se hiciera por el alma del finado.

No se reparten recordatorios.

DE POLITICA

Presagios de tormenta

Ha empezado á nublar el horizonte político del Gabinete Dato.

A la crisis surgida con motivo del fracaso del empréstito y que para aquél, debido á las actuales circunstancias, ha tenido una solución halagüeña, al menos exteriormente, ha seguido la actitud decidida de las minorías liberales, en la cuestión de las reuniones públicas.

Y es tan tirante la situación, á tales términos ha llegado la intransigencia gubernamental en lo que á esto se refiere, prohibiendo toda clase de actos en que pudiera de una u otra manera manifestarse el sentir del pueblo, que ante tan absoluta prohibición, ha cesado el espíritu contemporizador que en todos alentaba y han creído llegada la hora de deslindar los campos y definir las actitudes.

Realmente el temor injustificado del Sr. Dato ha llegado á tales términos de exageración, que ha dado lugar á la ruptura, digámoslo así, de hostilidades entre él y las distintas ramas que integran la idea liberal.

Temor que nosotros somos los primeros en creer inmotivado, porque abrigamos la seguridad absoluta de que identificado el pueblo con la política de neutralidad observada, no cabía el miedo de que un discurso ó un acto cualquiera hubieran tenido la virtualidad de hacer derivar á la opinión por un camino diametralmente opuesto á aquel que venía siguiendo y por el que marchaba tranquila y confiada.

Y no puede desconocer el Sr. Dato que extremar del modo que él lo ha hecho la prohibición del derecho de reuniones, había de dar como único resultado el descontento en muchos, y como secuela la rebeldía hasta hoy mesurada y enrenada por aquellos mismos que la sintieron dentro de sí y á la que pusieron el dique de su talento.

No debió nunca prohibir el señor Dato, de la manera que lo hizo, la exte-

riorización del pensamiento español, so pretexto de la manoseada neutralidad; debió limitar, sí, regular el número y clase de reuniones para cuya celebración se hubiere solicitado permiso, pero nunca llegar á la prohibición de celebrar un banquete por el temor de que á los postes pudiese hablarse de algo que afectase á la marcha de la actual contienda.

Vuelva en sí de su acuerdo el señor presidente del Consejo, autorice las reuniones públicas aun cuando con las debidas limitaciones, piense que si difícil le hubiera sido gobernar con mítines y manifestaciones, no ha de serle más fácil antes al contrario, hacerlo con las garantías constitucionales suspendidas, esto aparte de que no vemos haya de suspenderlas indefinidamente.

Y sobre todo, no abrigue el recelo de que el pueblo pueda, en virtud de las predicaciones que pudieran hacerle, cambiar radicalmente de modo de pensar, no; está España tan ansiosa de paz y tranquilidad, que ha de ser punto menos que imposible arrastrarla con palabras, aunque éstas sean muy autorizadas, á abandonar la era de paz que disfruta, cabiéndola por otra de luchas y desastres de los que como en un espejo está mirándose en los de las naciones beligerantes.

NUESTRO CACIONERO

NIHIL

Quando su frágil vida caiga rota y la inacción sus músculos oprima, se apagarán los ecos de mi rima como el són de una fuente que se agota.

Ni una voz, ni un suspiro, ni una nota que, en medio de la noche, canto ó gima. El peso del olvido caerá encima sin guardar ni una página remota.

Pasará tu recuerdo fugitivo joh mi rima de amor cuando sucumba la triste realidad que simbolizas,

sin que un soplo de viento compasivo, entrando en el silencio de la tumba esparza por los aires tus cenizas.

NARCISO ALONSO CORTÉS.

La Intimidad

FÁBRICA DE HIELO

Paseo de la Rosa, Teléfono 419

TOLEDO

Los pedidos al socio industrial Sr. CASTELLANOS Azacanes, núm. 4.

Venta al por menor, Zocodover 29, Cestería

Carnet diario

Notas de la campaña

La nota actual que reviste mayor importancia é interés es el hecho de haber reconquistado Lemberg los austro-ale-

manes. Siempre creyeron los rusos que la conquista de Lemberg sería ya para siempre.

En Lemberg el ambiente no era de simpatía rusa y el descontento de la población se exteriorizaba de una manera ostensible, resultando inminente la caída de aquella.

Así ha resultado y Lemberg vuelve á reintegrarse á Austria.

Los rusos, al evacuar Lemberg, se han llevado como rehenes al burgo-maestre Butarriki, á sus dos representantes y á otras altas personalidades.

La lucha continúa con la misma impetuosidad en el ataque por parte de los germanos, y con la misma capacidad de resistencia por parte de los aliados.

Inglaterra apréstase á organizar su industria militar en grande escala, á fin de dar grandes facilidades de aprovisionamiento á los rusos.

La máquina elevadora

¿Es mía la culpa?

¿Es posible que si se pide por razones de conveniencia y utilidad públicas un proyecto de aguas completo la Ley nos obligue á tener que cargar con un sífon?

(De Diario Toledano).

Estas palabras que copio no pueden ser más verdad y soy el primero en suscribirlas, pero... ¿quien le ha dicho al articulista que la Ley obliga al Ayuntamiento á tener que cargar con un sífon? ¿Acaso el cumplimiento de la Ley significa la concesión á mi favor? ¿Qué disparate! Medios tiene el Ayuntamiento para sin quebrantar la Ley, no cargar con lo que el articulista califica de sífon y que yo califico de *única solución técnica y económica* para resolver el tan cacareado problema de las aguas.

Dice: «por razones de conveniencia y utilidad públicas». Extráñame sobremanera tan gratuita afirmación; pues no creía hubiese nadie capaz de asegurar la conveniencia y utilidad á que se refiere, desde el momento en que todavía no se sabe si habrá posibilidad de ejecutar el proyecto aprobado, prueba de ello la moción presentada á posteriori por el concejal Sr. Cano, que dice:

«Se invite á la Electricista á que someta á un juicio de amigables componedores que resuelva sobre lo siguiente: 1.º Si el Municipio tiene ó no cabal derecho á ejecutar las obras que estime necesarias en el llamado canal del Chico; 2.º Si en todo caso podrían esas obras perjudicar á alguien, y 3.º Determinar los perjuicios y tasarlos.»

De dicha moción, fácilmente se desprende que el Ayuntamiento adquiere el compromiso con un tercero para la realización de un proyecto que no sabe si podrá llevar á cabo, ya que no tiene todos los derechos necesarios para realizarlo. Además, se habla de probables

perjuicios y de tasarlos, en resumen, que se aprobó un proyecto, sin saber hasta qué punto puede ejecutarse, y desconociendo en absoluto lo que su ejecución puede costar al Ayuntamiento. ¡Y aún habla el articulista de conveniencia y utilidad públicas! (Qué envidiable facilidad para el manejo del cálculo!

Lo innegable es que cuando Toledo podía estar ya disponiendo de agua abundante, se encuentra con que Dios sabe cuándo la tendrá y á qué precio.

No soy amigo de polémicas periodísticas, ni de ninguna otra clase, pero no puedo consentir ni tolerar sin protesta, que se me tache de intransigente y despechado; sólo quiero patentizar la conducta que he seguido en este asunto, y demostrar en su día á los señores ingenieros, que mi proposición, ajustándose en un todo á las bases del concurso, era y es la *única de conveniencia y utilidad públicas*.

Pretendo que se respete la Ley, por creer que es lo menos que puedo pedir, ya que la razón y el derecho me asisten, y si á pesar de todo no he logrado convencer al articulista, me permito preguntarle... ¿Puede decirme cuándo tendrá agua Toledo? Suponiendo que llegue á tenerla... ¿Puede decirme á qué precio le costará?

FERNANDO AVERLY.

Ingeniero Industrial.

(Continuará.)

Noticias de otro mundo

Cobdicia es pecado de grande maldad, por él omecillos, traiciones por él; al ometemprado le faz ser crúel á troca en soberbia la santa omildad.

Quien tiene cobdicia non habrá pietad nin cosa que ataje su fambre dafina, compañante en torno quebranta é roina é amor non cognosce nin siente amista.

Como anillo á dedo vienen á cierta parte de un planeta sidéreo estos versos que el gran novelista Fernández y González atribuye á Juan de Menal.

En un libro norteamericano titulado «Memoria de mi viaje á la Luna» escrito por Mr. Nicholl, en Filadelfia, se leen cosas que sorprenden y maravillan, y en-

tre ellas noticias de la vida en algunos planetas que si bien tienen gocees desconocidos de nosotros, como la comunicación interplanetaria, á la que aún no hemos llegado los habitantes de la Tierra— pero que llegaremos— también sufren vicios que creíamos exclusivos de nuestro globo.

El capítulo LIX de la «Memoria» titulado «En todas partes cuecen habas» trata de las costumbres, manera de ser y de la política de las naciones continentales é isleñas de cierto planeta que según Mr. Nicholl pertenece á una constelación del hemisferio boreal y cuyo nombre no aparece en el libro; de su lectura se deduce que en todos los mundos hay pasiones; podrán ser más ó menos intensas que las del nuestro, pero al fin pasiones.

Ahi va una mala traducción de algo del capítulo.

«En un planeta que gira como el nuestro alrededor del sol, hay una parte llamada Ailadnaw y es víctima de desapoderado amor á sí misma y de loco desprecio al resto del planeta.

La conducta política observada por los gobernantes de Ailadnaw consiguió hacer á su pueblo ególatra; también incubó y arraigó en él la creencia de ser de origen divino la autoridad de su rey que, como dijo Guillén de Vinatúa á Alfonso IV (El Benigno) por su cualidad de hombre, no es sobre los demás y como rey es por sus súbditos y para sus súbditos.

La resultante de la torcida educación recibida por el país, fué la anulacion del necesario individualismo y dar incontestable fortaleza al poder del monarca para que no sólo fuera jefe del Estado, sino autócrata, condición que rechaza la mayoría de las naciones del planeta, mas estos buscaban los magnates pues así y adulando al rey lograban honoríficas y pingües prebendas.

El culto á la fuerza bruta, imbuído al pueblo, anuló á todos los cerebros, y sabios y analfabetos, pobres y ricos, aristócratas y plebeyos, se vieron dominados por ciega y satánica soberbia que

Consultorio- Clínica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPP

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.-TOLEDO

Fundada en el año 1908.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.-Santa María, 6, pral. El Consultorio se halla abierto todos los días de 12 á 1, para la curación de enfermos de tratamiento, á cargo de los Practicantes.

D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

les hizo creer á su nación superior á las demás del planeta; no satisfechos con esta errada creencia y ruidos por la ruina odiosa deciden poner en práctica aquel bárbaro principio.

Así como el indio filipino suele sufrir perturbaciones mentales, y las explica diciendo que se le mete el diablo en la cabeza, el sesudo, el tranquilo, el laborioso hijo de Ailadnaw pierde estas hermosas cualidades cuando en su cerebro despierta la idea incrustada de ser legítima la hegemonía alcanzada por la guerra, y marcha ciego á la de invasión, deseoso del engrandecimiento de su país, aun á costa de otros que inhumanamente y loco destroza, pensando anexionárselos en todo ó en parte, y de no conseguirlo, dejarlos en la miseria, aunque ó porque estos sean manantiales de cultura, cerebro del planeta, propagadores de civilización.

Cuando los altos magnates creen triunfante su astuta, larga y obstinada labor dirigida á convencer al país de ser lícito, necesario, conveniente y oportuno el empleo de la fuerza, directores y dirigidos, con el pretexto de aumentar el pasmoso adelanto de la industria nacional y la gran extensión de su comercio, dan rienda suelta á la soberbia que les invade, á la codicia de dominación que les impele, á la avaricia que les ciega y á la envidia que los roe, y para satisfacer á estas bajas pasiones declaran la guerra á otra nación aunque ésta sea bella, cultísima, rica, encantadora y al final de la contienda haya de quedar triste, pobre, desolada por las armas que la perversión de sentimientos puso en manos de los vesánicos agresores.

No hay más que tres casos en que sea legítima la declaración de guerra; cuando el honor, el suelo patrio ó los derechos naturales de un pueblo son hollados por otra nación.

Anatema sobre aquella que se ve vilipendiada ó invadida y no se revuelve furiosa contra su agresor; merece el desprecio universal y las cadenas de la esclavitud.

Como los escritos largos en los periódicos tienen pocos lectores y además no quiero ser pesado y prometo publicar el final del capítulo, hago punto por hoy.

FEDERICO LATORRE Y RODRIGO.

Desde Barcelona

LA TRAIION DE ITALIA

(De nuestro corresponsal)

Dios tenga piedad de Italia!

(De un corresponsal italiano)

El corresponsal en Roma del importante rotativo de esta ciudad condal «El Diario de Barcelona», que es un italiano de la más pura cepa romana, ha enviado á su periódico un sabrosísimo artículo con motivo de la intervención de su país en el gran crimen que contra la humanidad y civilización siguen cometiendo naciones émulas de los tiempos bárbaros.

Dios tenga piedad de Italia, termina su trabajo periodístico el culto latino. Y esta frase, grandioso gesto de amargura, se me antoja que es algo así como una maldición que lanza sobre su patria al verla con las fauces abiertas como fiera enjaulada hambrienta de carne. Díeleme—dice sobre poco más ó menos el periodista romano—tener que hablar contra mi país; pero todo aquel que se precie de buen patriota debe con-

denar esta intervención suicida, que es una loca aventura, impropia de las naciones de honor. Yo califico la actitud de mi patria como la más bochornosa «traición» cuya sola palabra quema los labios cuando se pronuncia y extremece el corazón de ira cuando se piensa su significado.

Y razón que le sobra tiene el colega. Roma cuenta en los anales de su historia con un borrón más que ni aún en el transcurso de muchos siglos podrá desaparecer. Acaba de perpetrar un delito con toda clase de agravantes: premeditación, alevosía, ensañamiento...

Premeditación, porque ha estado nueve meses meditando en su delito.

Alevosía por su traición infame.

Ensañamiento, porque aprovecha la circunstancia de que su enemigo no podía defenderse con toda energía al tener que atender á otros poderosos rivales; que por eso podrá ensañarse bien con el pobre Imperio austriaco, cuya desmembración creo ver en lontananza.

Ahora, ese país, vergüenza hoy de la raza latina, quisiera la impunidad. Pero... crimen tan soez como el suyo, no puede quedar impune. Acaso el día de mañana, esas mismas naciones á las que se ha aliado la echarán en cara su traición y cuidarán de que la pague en buena moneda.

Judas Iscariote fuvo la valentía de colgarse de un árbol, y al suicidarse desapareció su raza. Para que la de Italia desapareciera sería preciso lo expuesto en el anterior párrafo ó que los mares que la rodean se unieran en abrazo fraternal ó que la tierra tuviera conciencia y la sepultura en sus entrañas de fuego.

Y conste que no soy germanófilo. Pelayo SINELL. Barcelona, 30-IV-915.

El acto de esta tarde

En honor del capitán Villalba

Esta tarde, á las seis y media, está citada la Corporación municipal, en las Casas Consistoriales para concurrir bajo mazas á la casa número 23 de la calle de Venancio González, con objeto de descubrir la lápida conmemorativa de la gloriosa muerte del toledano capitán de Infantería D. Carlos Alberto Villalba.

Al acto están invitadas las autoridades y personalidades de la capital y tenemos la seguridad de que ha de revestir excepcional importancia por tratarse de honrar la memoria de un hijo de esta ciudad que vertió valerosamente su sangre en los campos africanos en defensa de su Patria.

Con tan glorioso á la vez que triste motivo, ofrecemos á su familia el testimonio de nuestro sincero dolor, á la que sirva de lenitivo ver ensalzada hoy la memoria del héroe con el acto iniciado.

CENCERRADA TAURINA

En Madrid.

De los aficionados toledanos, seis; de los abonados de Madrid que no devolvieron sus billetes, diez; de los que voluntariamente quisieron ver la corrida, veinticuatro; los diputados del burlesco; el presidente y sus adláteres; agentes vestidos de paisano y la banda del hospicio. Sumen, y esa es la concurrencia á la última de abono desfigurada, puesto que se pudieron devolver los billetes.

Abre Estrillado, negro, chico y gordo, que no quiere lances ni varas. Apurándole mucho, toma las reglamentarias y entre el niño de la Audiencia y Sánchez Megía, le colocan los pabillos reglamentarios á fuerza de apuros, porque el Salas está de algún cuidado.

Cocherito, torea muy regular, dadas las condiciones del pájaro, y en cuanto iguala, atiza media estocada perpendicular que basta y se aplaude.

Torrealla, se llamó el segundo, berrriendo en negro, grandón y flaco.

Manolete, instrumenta tres verónicas y un recorte regulares, el toro se naja, y á picar.

Cuatro solas varas en pelea mansa, dos quites buenos de Torquito y Manolete, y al otro tercio.

Gonzalillo y Conejo, lo hacen bien.

Manolete, ejecuta pases de todas clases (buenos y apretados algunos) y entrando bien, mete todo el estoque en lo alto y sólo un poquito delantero. (Palmas y vuelta al ruedo.)

Es el tercero, berrriendo en negro y ensabanando, llamándose Cucuracho.

Algo más bravo que los anteriores, acepta cinco achuchones, sin que en los quites hagan nada de particular los maestros.

Linares y Chatillo, colocan pronto y bien sus pares de banderillas.

Torquito, que al salir este toro, veroniqueó bastante bien, hace muy buenas cosas con la muleta, apretado, valiente y torero, y arrancando cerca y bien, deja media estocada arriba, y descabella al primer intento. (También hay muchas palmas y el paseo alrededor del anillo.)

Cuarto, Coletillo, pelo y tipo del anterior, y con buenas defensas.

Manolete, lancea vulgar y con ventajitas.

Coletillo, que es bravo y noble, hace buena faena en varas. Nada de quites y algún barullo.

Apunto dos pares buenos de Muñagorri y Megía.

La faena de muleta de Cocherito, es bastante vistosa y adornada, aunque movida á ratos y sossegada en algunos momentos; pero por su larga duración, se hace pesada. Media estocada desprendida y otra media tendenciosa, acaban con el toro, que es aplaudido en el arrastre. (Al diestro palmas y lo otro, mitad por mitad.)

Es el quinto, negro bragao y se llama, Jumoso.

Hay lanceas del cordobés, buenos de brazos y malos de pies; cinco varas con alguna bravura del empujante y poco poder; sólo un quite bueno de Torquito; un excelentísimo par de Camará; pocos pases y sin sabor, de Manolete, y dos pinchazos y media estocada para final. (Palmitas.)

Rozador, negro, bragao, y el más grande, cierra plaza y el abono. Trotón y bueyendo, al principio, le dejiene Torquito, y desde largo y con ganas, se arranca seis veces á los montados.

Es banderilleado regularmente, y Torquito, hace una faena breve, lucida y con muchas cosas de buen torero. Con la espada, pincha dos veces bien, y remata con una estocada delantera y algo desprendida; pero entrando con ganas de hacerse buen cartel. (Palmas.)

En «Vista Alegre», novillos de saldo. De los debutantes, San Millán, Bilbao, Retana y Morenito, solo este último, los demás, revolcados pisoteados y con torro al corral el apodado Retana.

La novillada de Totuán, fué mejor, quedando regularmente Angelillo y Posadero y mal el debutante Isidro Huelva.

En la corrida de Burgos estuvo Gaona maravillosamente en los tres toros y Belmonte entusiasmó en su primero por la colosal faena de muleta y estocada, en el segundo recibió una silba superior y en el tercero, al que toró de capa y muleta fascinando al público, fué cogido al entrar á matar por segunda vez, sufriendo una gran herida en el muslo derecho y de la que podrá estar curado dentro de quince días, si no sobrevienen complicaciones.

Se dice que el próximo sábado, á las diez de la noche, empezarán los espectáculos nocturnos en la plaza de la corte, inaugurándose con una corrida de toros. PUNTILLA.

EGOS DE SOCIEDAD

Después de permanecer en esta capital una larga temporada, han marchado á Guadalajara el distinguido coronel señor Vives, acompañado de sus encantadoras hijas Srtas. María y Pilar, y su aventajado hijo recientemente nombrado oficial de Infantería.

Mañana, festividad de San Pedro, celebrará su fiesta onomástica nuestro entrañable amigo el ex alcalde de esta capital D. Pedro Martos de la Fuente.

Con este motivo nos complacemos en felicitar por anticipado á tan querido amigo, deseándole un feliz día de su santo.

Ha marchado á Madrid la señora viuda de Moya, madre de nuestro compañero de Prensa D. Luis, recientemente nombrado oficial de Infantería.

Cartas á un amigo (1)

Querido amigo Eduardo: No comprenderás nunca lo grato que me ha sido el recibir ayer tu carta después de un silencio de algunos meses. No por eso te olvidaba; no; es únicamente que mis muchísimas ocupaciones no me permitían dedicar algunos momentos á contestar las infinitas cartas que recibí. Respecto á tu silencio, si me extrañaba bastante, hasta el punto que dentro de breves días iba á escribirte para saber qué era de tu vida y para invitarte á veranear en mi compañía, pero en vista de lo que en la tuya me dices, me abstengo ya de participarte esa invitación.

En efecto (según me preguntas), pienso veranear pero aún no he determinado playa. No se si dirigirme á San Sebastián, Santander ó algún otro sitio de nuestras costas del Cantábrico. Por otra parte, me agrada quedarme en las provincias de Burgos ó Navarra, ó bien dirigirme hacia Asturias, llamada por algunos la Suiza española. En fin, amigo Eduardo que estoy indeciso y no sé donde ir.

Otras veces he pensado pasar el verano navegando y recorrer ciertos sitios que aún no he visto y que deseo conocer, ya te avisaré la resolución que adopte y en caso que fuera por este viaje marítimo, vería con sumo agrado me acompañaras en él, puesto que tú «has visto poco mundo» todavía.

¿Aceptarías en este caso? Suponiendo me contestarás lo antes posible, no te dice más por hoy tu buen amigo que te abraza. EL DUENDE ROJO.

(1) Número uno de la serie que se ha de publicar con narraciones de viajes.

TIJERETAZOS

Lo que deben saber todos los agricultores.

Muy rara es ya la región española en que no se empleen los abonos minerales, pues la generalidad de los agricultores saben que para aumentar sus cosechas tienen necesidad de recurrir á estas substancias.

Pero acostumbrados hasta ahora al empleo exclusivo del estiércol y no conociendo dinariamente más que uno solo de los distintos abonos minerales, creen que aplicando éste ya han de conseguir los mismos ó mejores resultados que con el estiércol.

Es de suma precisión desvanecer este grave error donde quiera que con él se tropiece. La planta, para alimentarse, necesita encontrar en el suelo, ante todo, tres elementos: el nitrógeno, el ácido fosfórico y la potasa.

El estiércol suministra todos ellos, mientras que las distintas materias que hoy conocemos bajo el nombre de «abonos químicos» suelen contener siempre

sólo uno de estos elementos. Así, por ejemplo, los superfosfatos ó las escorias, el ácido fosfórico, los nitratos de sosa ó de cal así como el sulfato amónico, el nitrógeno; el cloruro ó el sulfato potásico la kainita y la potasa.

Las plantas no pueden desarrollarse y producir si no encuentran en el suelo y en la debida proporción todos y cada uno de los elementos nutritivos antes citados; si falta ó escasea uno solo de ellos, la planta infaliblemente se resiente, aunque disponga hasta con exceso de los dos.

Podemos comparar nuestras tierras con el taller de un aperador.

Si éste dispone de diez manceras, siete timones, igual número de camás ó gargantuan, pero solamente de dos dentales, no podrá con estos materiales fabricar más que dos arados, pues para la construcción de mayor número de estos aparatos le faltan para igualar el número de las manceras, aún no le sería posible confeccionar más que siete arados, pues sólo dispone de siete timones y camas.

Lo mismo ocurre en la producción vegetal: las plantas son el operador; el suelo es el taller, los distintos elementos nutritivos del suelo, las piezas con las que ha de componerse el arado, y la cantidad de la cosecha queda representada por el número de los arados.

Si el suelo contiene nitrógeno para producir una cosecha de 30 quintales de trigo, ácido fosfórico para 25 quintales y potasa para 10 quintales, la cosecha, necesariamente, sólo alcanzará 10 quintales, ó sea, la cantidad de trigo para cuya producción basta la potasa que el suelo posee.

Aunque aumentásemos las cantidades de nitrógeno y ácido fosfórico, el resultado de la cosecha quedaría el mismo, pues «dependen del elemento alimenticio que en menor cantidad esté á disposición de las plantas», en nuestro ejemplo de la potasa,

Este hecho se encuentra enunciado en una célebre ley, formulada por el químico alemán Liebig, quien dice:

«En favorables condiciones atmosféricas, las cosechas son proporcionales á la cantidad del elemento fertilizante asimilable que en menor proporción encuentran las plantas en el suelo.»

Nuestros labradores, al proceder á la fertilización de sus tierras, harán bien en tener muy en cuenta esta ley, pues les ahorrará disgustos y gastos inútiles.

ANTONIO GARCÍA.

Comedor de caridad y Asilo nocturno.

Raciones de comida y cena suministradas á los pobres, durante la semana que comprende los días del 21 al 27 de Junio, ambos inclusive, así como el número de transeuntes que pernoctaron y fueron socorridos durante veinticuatro horas.

- Día 21.—Comida. Personas mayores, 94; niños, 33.—Total, 127. Cena. Personas mayores, 93; niños, 42.—Total, 135.
 - Día 22.—Comida. Personas mayores, 97; niños, 35.—Total, 132. Cena. Personas mayores, 95; niños, 42.—Total, 137.
 - Día 23.—Comida. Personas mayores, 95; niños, 40.—Total, 135. Cena. Personas mayores, 91; niños, 39.—Total 130.
 - Día 24.—Comida. Personas mayores, 89; niños, 36.—Total, 125. Cena. Personas mayores, 96; niños, 36.—Total, 126.
 - Día 25.—Comida. Personas mayores, 96; niños, 34.—Total, 130. Cena. Personas mayores, 87; niños, 42.—Total, 129.
 - Día 26.—Comida. Personas mayores, 90; niños, 34.—Total, 124. Cena. Personas mayores, 97; niños, 37.—Total 134.
 - Día 27.—Comida. Personas mayores, 94; niños, 29.—Total, 123. Cena. Personas mayores, 90; niños, 44.—Total, 134.
- Han dormido en la semana, 14. Donativos: D. Florentino Serrano una arroba de patatas y dos kilogramos de bacalao.

No se devuelven los originales

La música en la Exposición de San Francisco en 1915.

Ha empezado a cumplirse con exactitud el programa anunciado hace bastante más de un año, referente á las solemnidades musicales que habrán de tener lugar durante este año en San Francisco de California, con ocasión de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico.

Hasta el presente, tres semanas y media después de la apertura, hemos podido oír diferentes números y variadas ahrapaciones, locales y forasteras. Encuéntranse actualmente en la Exposición, tomando parte en sus celebraciones diarias 6 bandas, á saber: la oficial de la Exposición que dirige el maestro Casassa, la del maestro Creatore, la de Tavieu, la Francesa, la Filipina y la de los niños de Australia. Se espera en breve plazo la célebre banda de Sousa, á la que seguirá en pocos días la de Boston. Sin prejuzgar el éxito del concurso, no vacilamos en aseverar que de todas ellas, la banda más completa en su instrumental, más compacta y más clásica, por decirlo así, hasta el punto de tener el tono serio de una verdadera orquesta, es la que ha venido de París y dirige el maestro Pares, por muchos años director de la banda de la Guardia Republicana. Muchos de los músicos que se hallan actualmente formando esta banda francesa de la Exposición, que está compuesta de 65 profesores, pertenecen á la orquesta del Gran Teatro de la Ópera. Algunos de sus solistas son verdaderos virtuosos, habiendo adquirido ya buen acopio de nutridos aplausos y sido objeto de calurosos panegíricos de parte de toda la Prensa de San Francisco.

Tiene también la Exposición su orquesta oficial, compuesta de 80 profesores verdaderamente escogidos, la que da frecuentes conciertos en el Festival Hall y toca á diario, mañana y tarde, en el gran restaurant del «Yellow Park», habiendo, además, una orquesta mexicana en la instalación denominada «Tehantepec», y otra en el pabellón de Guatemala, de carácter regional, compuesta especialmente de marimberos.

Diariamente al mediodía y la mayor parte de las noches, se ejecutan también en dicha sala de fiestas grandes conciertos de órgano por diferentes especialistas en este instrumento, que hacen resaltar las excepcionales condiciones del instalado en aquel auditorium, que ha costado á la Exposición la suma de sesenta mil dólares y que será instalado, al cierre de la misma, en el grandioso local del Civic Center, con carácter de permanencia, como regalo á la ciudad de San Francisco.

Se anuncia la venida á la Exposición del maestro Saint-Saëns, para dirigir cuatro grandes conciertos y ejecutar una gran sinfonía expresamente compuesta para el caso, á toda orquesta y órgano.

También el nutrido coro de la Exposición, compuesta de doscientas voces cuidadosamente escogidas y desde largo tiempo ensayadas, se dejó ya oír el día de la inauguración, y recientemente ha ejecutado con notable maestría el clásico oratorio de Handel, «Mesias».

Y pronto empezarán á desfilár por la Sala de Música las celebridades contemporáneas más notables en el canto, en el piano y en el violín, como asimismo los más afamados directores de orquesta de distintas nacionalidades vendrán á conducir conciertos de género diverso, para que durante el largo período que ha de permanecer abierta la Exposición no decaiga nunca el interés musical de la misma y puedan los visitantes tener conti-

nua ocasión de satisfacer sus aficiones musicales más exquisitas y exigentes.

N. ORESTES GUILLE.

(Continuará)

PROPIETARIOS Proteged vuestros edificios con

PARARRAYOS DALMAU

Garantía absoluta

Referencias de primer orden.

Presupuestos gratis.

PUNTES, NUM. 12.—MADRID

Aniversarios

El miércoles 30 del actual, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor, una Misa solemne de aniversario por el alma del héroe capitán D. Carlos Villalba, que halló muerte gloriosa en los campos de batalla.

En el mismo día se celebrarán Misas de nueve á doce en la Parroquia de Santos Justa y Rufina, que serán aplicadas por el eterno descanso del alma del que fue del Comercio de esta ciudad don Rufino Guerrero Gálvez.

Vida municipal

Asuntos que figuran en la Orden del día para la sesión de hoy.

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Informe de la Comisión parita proponiendo individuos para ejercer de buzos nadadores.
- 3.º Distribución de fondos para las atenciones del mes de Julio.
- 4.º resultado negativo de la subasta de las obras de conducción de agua del depósito del Carmen al Madero.
- 5.º instancia de D. Cándido Martín Guerrero solicitando licencia para instalar casetas con destino á baños públicos.
- 6.º Otra de D. Juan Galiano pidiendo autorización para ejecutar obras.
- 7.º Otra de D. Lorenzo Rodríguez con igual pretensión.
- 8.º Otra de D. Antonio Bringas, don Félix Conde y Ruiz y D.ª Rufina Martín, reclamando una cantidad que se les adeuda por intereses vencidos de un capital perteneciente al contratista de las obras del Madero.
- 9.º Resolución del recurso entablado por el gremio de expendedores de vinos contra el arbitrio creado por derechos de análisis.

Colonias escolares

En diferentes puntos de España se están organizando con la mayor actividad posible las colonias escolares de que ya días pasados dábamos cuenta á nuestros lectores.

Las dos últimas subvenciones concedidas por el Estado para tal fin, son: la de 2.000 pesetas, á la Comisión provincial de Baleares, para organizar una colonia de niños, y otra de 1.000 pesetas al inspector de primera enseñanza de Málaga, D. Emilio Moreno, para igual objeto.

En nuestra ciudad, no se podría pensar todavía en organizar una colonia escolar.

Triunfo legítimo

Ha sido justamente elogiado el inmejorable servicio telefónico instalado por la Compañía peninsular de teléfonos con motivo de la venida á Toledo de SS. MM.

El magnífico aparato instalado en las habitaciones preparadas para las regias

personas en el Hotel Castilla, y que comunicaba directamente con Madrid, fué utilizado por D. Alfonso XIII, quien elogió mercedamente su perfecto funcionamiento y esmerada instalación.

Reciba el director de la Red telefónica, nuestra más cumplida enhorabuena por tan legítimo triunfo.

El asesinato de un niño

Como recordarán nuestros lectores, días atrás dábamos cuenta de un horrible crimen, cometido en el término de Navahermosa y sitio conocido por la «Jimena», en la persona del niño de once años de edad Hipólito Sánchez Fernández.

Dicho niño, á quien sin duda se le debió descargar por el matador un tremendo golpe que le produjo la dislocación de la columna vertebral, apareció muerto en el sitio referido, de una manera misteriosa y sin que hubiera el menor indicio de quien pudiera ser el autor de tan bárbaro hecho.

Hoy, debido á las investigaciones de las autoridades, secundadas por la eficaz gestión de la Guardia civil, ha sido detenido un sujeto llamado Benigno Muñoz Díaz, sobre el que recaen vehementes sospechas de ser el autor del crimen cometido, habiéndose averiguado que éste no se cometió en el sitio la Jimena sino en el término municipal de Menasalbas al sitio «Robledillo».

El Juzgado sigue practicando diligencias sumariales para la comprobación de ciertos detalles, hasta averiguar de modo positivo las circunstancias que concurren en el hecho y los móviles que impulsaron á su autor á cometer tan execrable delito.

ECOS MILITARES

Gratificaciones
Se concede la gratificación de efectividad á los tenientes coronales de Estado Mayor D. Eduardo Escribano y don Claudio de la Cuesta.

Cruces
Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del profesorado al capitán de Caballería don Eduardo Esteban, é igual cruz, con pasador de «Industria», al capitán de Artillería D. Juan Moreno.

Reemplazo
Se concede el reemplazo voluntario al capitán de Artillería D. José Español, y la vuelta á activo al capitán de Artillería D. José Gasque.

Profesorado
Se destina de profesor, al Colegio de Huérfanos de Santiago, al capitán de Caballería D. Francisco Martínez Gevora.

Permutas
Se dispone que los capitanes de Artillería D. José de Hoyos y D. Enrique Fernández cambien entre sí de destino.

Matrimonios
Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Fernando Villalba, al veterinario segundo D. Miguel Arroyo, al capitán de Infantería D. Casimiro Calvo y al primer teniente D. Trinidad Lacanal.

Clases de tropa
Se aclara la ley de 12 de Julio 1912 en el sentido de que para ascender á sargento es preciso llevar seis meses en empleo de cabo.

Recompensa
Se concede la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar al coronel de Caballería D. Maximiliano Soler por el excelente estado de instrucción de su regimiento.

LA «GACETA»

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto nombrando presidente del Senado á D. Joaquín Sánchez de Toca.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden (rectificada),

disponiendo se considere transformada en plaza de profesora supernumeraria de Canto una de las dos de Solfeo creadas en el Conservatorio de Música y Declamación por Real orden de 1.º de Enero del año actual y nombrando para desempeñarla á D.ª Luisa García Rubio.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de Instituto que se mencionan, pasen á figurar en el escalafón en las categorías que se indican.

Otra disponiendo se convoque á oposiciones para proveer las plazas de maestras de adultas establecidas en Valencia, Granada, Murcia, Oviedo, Santiago, Sevilla, Salamanca, Valladolid y Zaragoza.

Otra nombrando los Tribunales para las oposiciones á plazas de Escuelas de adultas de Valencia, Granada, Murcia, Oviedo, Santiago, Sevilla, Salamanca, Valladolid y Zaragoza.

NOTICIAS

Ha ingresado en esta Cárcel de partido, Degracias Maquedano, para cumplir quince días de arresto por insolvencia de multa gubernativa de 75 pesetas, impuesta á dicho sujeto por blasfemar en la vía pública.

Ha regresado de Madrid, después de verificar sus exámenes en el Conservatorio, con brillante éxito, la bellísima Srta. Lolita Aizpurúa.

Reciba por ello nuestra cariñosa bienvenida y felicitación.

A la persona que se haya encontrado en el paseo del Miradero en la noche del sábado, un bolsito negro con un rosario dentro, se ruega encarecidamente lo envíe á la Redacción de este diario, quedando altamente agradecido á la persona que tenga esta amabilidad, por ser recuerdo de familia.

Agradecemos en lo que vale, la atenta invitación que nos ha remitido el señor presidente de la Sociedad de Echegaray, para el baile que mañana ha de celebrarse en su domicilio social, y que dará principio á las diez de la noche.

En previsión de que en la novillada de mañana no pueda tomar parte, á pesar de sus deseos, el valiente diestro Mariano Montes, ha sido contratado para sustituirle, nuestro no menos aplaudido paisano Martín Lalanda.

Se cree que llegará á esta el nuevo gobernador el miércoles próximo, tomando inmediatamente posesión de su cargo oficial.

La Cámara de la Propiedad Urbana de esta Capital, ha designado procurador para sus asuntos, á D. Justo Villarreal y Villarrubia.

Felicitemos por ello á nuestro querido amigo, como igualmente á la referida entidad por tan acertada elección.

Es el mejor laxante «Grains de Vals» de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

No han de olvidar todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ó sean todos los artríticos, que su dolencia es debida á un exceso de ácido úrico, y que con la «Piperacina doctor Grau» conseguirán su curación completa.

EL AGUA DE COLONIA

GUILLERMINA

MAREA «EL ALBAZAR»

es la única que se usa por ser verdaderamente higiénica, de perfume grato y permanente

ÉXITO MUNDIAL

De venta: Farmacia y Laboratorio químico de D. Joaquín Cabello. Zocodover, núm. 6. Toledo. Al por mayor dirigirse á los señores R. López y Marqués. San Bernardino, núm. 9. MADRID. (PIDANSE MUESTRAS)

Venta de una casa

Se desea enagenar una magnífica, en buen sitio y que produce una buena renta.

Para detalles en la Administración de este diario.

DEHESA en arriendo

Se arrienda á pasto, labor y montanera la dehesa denominada «Nueva», en término de Oropesa (Toledo). Se admiten proposiciones por escrito en la Contaduría del excelentísimo señor conde de Superunda, calle de Recoletos, 21, Madrid, y en casa de D. Venancio de Echevarría, calle del juego de Pelota, 2, Toledo

¿Quiere usted dar en su pueblo una buena, bonita y barata función de Fuegos Artificiales, sin intervención de pirotécnico y sin peligro alguno? Pida programa á I. Ferrero, La Mata.

NOTA. Hay colecciones desde 25 pesetas y cohetes de primera, de peseta la docena.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa. DEPOSITO: FARMACIA DE CABELLO. ZOCODOVER, 6.—TOLEDO

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17. TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrina de Pérez Hernández SANTO TOMÉ, 17. Teléfono, 77. TOLEDO

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, desviaciones de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 33.

Dr. G. Pulido

Medicina y Cirugía general. Consulta todos los días de doce á una, y de dos á cuatro.

Santa Justa, 13.—TOLEDO. TELEFONO, 397

Admón. de Loterías núm. 2.—Toledo

ZOCODOVER, NUM. 23 (Superales del Reloj) En esta Administración se desean activos expendedores ambulantes, siendo condición indispensable fianza personal ó metálica.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Para cuellos de Giloa-Calatayud

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las huerpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se locazan claramente. En estos casos la acción substitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

ABIERTOS DESDE 1.º DE JUNIO

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias. Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Bañeario.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
ó a nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

A LOS LABRADORES

Gran taller de maquinaria agrícola de Antonio Ciutat
RONDA ESTACIÓN.—LERIDA.

ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid, en la Escuela de Agricultura de la Moncloa, en Julio de 1904.—Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en la Exposición de Toledo, en Agosto de 1909. Las Aventadoras Ciutat han sido objeto de importantes mejoras especialmente en las á malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Todas las aventadoras desde el número 2 al 7 llevan juegos de bolas. Aventadoras núm. 5 bajo encargo se construye, también con elevador de paja. La Casa Ciutat es la única de España y extranjero que construyen de siete á ocho tamaños diferentes de Aventadoras para pequeñas y grandes Agriculturas. La única también que construye los tipos números 6 y 7, de grandes rendimientos.

Para la próxima temporada 1915, la Casa Ciutat presentará al público un nuevo tipo de Aventadoras, que por su especial construcción y rendimiento ha de ser de gran utilidad para el labrador.

Al primer labrador de cada pueblo que adquiera mi nuevo tipo de Aventadora, funcionando á brazo, se le remitirá franca de portes.

Pedir Catálogos y condiciones antes de Comprar Trillos y Aventadoras.

CAFÉS

de tueste natural,
tostados diariamente

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas
Caracolillo, kilo. 5,50
Moka, kilo. 6,00

AYUSO

Trinidad, 4.—Telf. 232.
Cuatro Calles, 11.—Telf. 374.

Sucesores de R. Jiménez

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Avila: Alcazar, 10.—Toledo: Nueva, 16.

Árevalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos Bancarios y atiende especialmente las siguientes:
Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociación de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes á la vista y á plazo con abono de intereses.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una peseta á diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

LABRADORES

HORTELANOS

La mejor semilla de
Alfalfa y Remolacha forrajera, Simiente de Coliflor normanda, ídem de Gigante de Otoño, de cebolla blanca gruesa y de superior amarilla.

Todo en casa de
GARIJO.—Zocodover, 10

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA
con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo.

Pormosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

ALGERIE

Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbra eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.
Escalera del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Nuevo producto Refresco tamizado

Insustituible para campo y viaje; sustituye con ventaja á los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de

Limón, Naranja y Fresa.

5 céntimos paquete.

Confitería de Telesforo de la Fuente

Plaza de Zocodover, 47 al 50.—TOLEDO.

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas.

Comercio, 30.—TOLEDO.—Belén, 3.

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo